Ecrire en grec polytonique

1/ Télécharger sur la toile la police Alkaios (celle que j’utilise). Vous la trouverez sur la page suivante : http://www.wazu.jp/gallery/Fonts_GreekPoly.html Alkaios est la deuxième sur la liste. Cliquez sur le lien Download. Vous trouverez une page en allemand, sur laquelle, presque en haut, figurent les lignes suivantes : 
Zeichensätze für Unicode

	Mac/Win
	Alkaios (Download Macintosh (OpenType) | Download (Windows) (lateinische und griechische Zeichen) | Download inkl. Tastaturbelegung (Windows XP) 


Choisissez le lien de téléchargement en fonction de votre système d’exploitation.

Une fois téléchargée, dézipez-la et installez-la. Vérifiez qu’elle est bien installée en allant voir dans votre traitement de textes si elle se trouve bien dans la liste des polices disponibles.
2/ Installer le clavier grec polytonique de Microsoft : 
Pour Windows 7 : Démarrer / Panneau de configuration / Rubrique Horloge, langues et régions, ligne du dessous : Modifier les claviers ou les autres méthodes d’entrée. 

Choisir Modifier les claviers, ajouter : Langue Grec / Clavier Polytonique

Valider.

3/ Aller sur le site de Denis Liégeois : http://users.numericable.be/denis.liegeois/kbdhept.htm
Télécharger en bas de la page la bonne version du pilote, en fonction de votre clavier (certainement français !) et de votre système d’exploitation. Une fois téléchargé, l’installer sur votre ordinateur et redémarrer la machine.

Attention ! En bas de la page, Denis Liégeois signale les problèmes de compatibilité couramment rencontrés. Il faut retourner dans la gestion des claviers de Microsoft (cf point 2/ ci-dessus), s’assurer qu’on y trouve bien à présent le clavier Grec polytonique Français version 2009.01.01, et supprimer le clavier Grec polytonique précédemment installé par Windows… Pourquoi faire simple quand on peut faire compliqué ?

4/ Quand vous voudrez taper du grec, il faudra sélectionner dans votre traitement de texte la police Alkaios, faire basculer la barre de langue (dans la barre des tâches en bas de l’écran) de FR à EL, et taper en tenant compte de ce nouveau clavier. Le raccourci pour basculer plus vite d’un clavier français à grec et vice-versa est la touche ALT de gauche + la touche MAJ. simple (pas celle qui bloque les majuscules).
En haut de la page de Denis Liégeois, vous trouverez un clavier indiquant l’emplacement des lettres grecques à taper sur votre clavier physique français. Beaucoup sont situées au même endroit que les lettres latines, mais pas toutes. C’est affaire d’habitude.
Les esprits rude et doux se trouvent sur les touches 9 et 0. Les accents aigu et grave sur les deux touches à droite du M. Les esprits et les accents se tapent avant les lettres. 
Pour le iota souscrit, il faut utiliser la touche ALT GR avant de taper le iota (sur la touche i), puis on tape l’accent si nécessaire et la voyelle qui doit porter le iota souscrit.

Si vous voulez taper du français sur la même page, n’oubliez pas de refaire basculer la langue de EL à FR. Tapez tout votre texte en Alkaios, même le français, police de 12.
